
Vliv nedostatku spánku na krátkodobou paměť 

Krátkodobá paměť je zásadně ovlivněna kvalitou a délkou spánku, přičemž výzkumy dokázaly, 

že spánek pozi?vně ovlivňuje konsolidaci informací, které jsou uchovávány v krátkodobé 

pamě? (Smith, 2001), a podporuje jejich přenos do pamě? dlouhodobé (Johnson, 2004). 

K měření kapacity krátkodobé pamě? se používá neuropsychologický Digit span test, pomocí 

kterého je jednotlivci prezentována řada čísel, jež si musí zapamatovat a poté v správném 

pořadí zopakovat. Tento test se obvykle provádí ve dvou verzích: Digit Span Forward, kde se 

čísla opakují ve stejném pořadí, a Digit Span Backward, kde je pořadí obráceno. Test měří, jak 

dobře člověk zvládá v krátkodobé pamě? informace uchovávat a jak dobře s nimi dokáže 

manipulovat (Conway et al., 2002).  

Nedostatek spánku, který je definován jako doba spánku kratší než doporučených 7-9 hodin 

denně pro dospělé, může mít nega?vní dopad na různé aspekty kogni?vních funkcí. Studie 

ukazují, že i mírný nedostatek spánku může zhoršit schopnost soustředění, zpracování 

informací a výkon v testech pamě? (Killgore, 2010; Walker, 2017). Dále tyto výzkumy ukazují, 

že lidé, kteří spí méně než doporučenou dobu, mají tendenci mít nižší výkon v testech 

krátkodobé pamě?, a to i v obecných testech inteligence (Wechsler, 2008). 

V tomto výzkumu se zaměříme na zjištění, jak konkrétně doba spánku ovlivňuje výkon v Digit 

Span testu. Nezávislou proměnnou v tomto výzkumu bude doba spánku, která bude pro 

potřeby našeho projektu vyjádřena v hodinách, a závislou proměnnou bude skóre získané z 

Digit Span testu. 

Pro analýzu dat bude použita regresní analýza, která nám umožní zjis?t, jak doba spánku 

ovlivňuje výkon v testu, tedy do jaké míry se spánková deprivace promítne do kvality a 

rychlos? zpracování informací v krátkodobé pamě?. 

Z níže uvedeného grafu (Obr. 1) vyplývá, že vztah mezi dobou spánku a výkonem v Digit Span 

testu je buď lineární nebo kvadra?cký. 



 

Obr. 1: Vztah mezi dobou spánku a výsledkem testu Digit Span 

Byla provedeno vyrovnání dat pomocí lineární regresní funkce (přímky) a pomocí kvadra?cké 

regresní funkce (paraboly). U lineární regresní funkce byl vynechán absolutní člen, protože 

jeho test významnos? vyšel jako nesignifikantní. Teore?cké předpisy těchto funkcí vypadají 

následovně. 

Lineární regresní funkce: 𝑦 = 𝛽! ∙ 𝑥 + 𝜀 

Kvadra?cká regresní funkce: 𝑦 = 𝛽" + 𝛽! ∙ 𝑥 + 𝛽# ∙ 𝑥# + 𝜀 

Pro úplný přehled naměřených hodnot slouží následná tabulka č. 1, ve které se jednoznačně 

potvrzuje nega?vní vliv spánkové deprivace na kvalitu a rychlost manipulace s informacemi 

v krátkodobé pamě?, naměřené pomocí Digit Span testu. 

Tab. 1: Výsledky regresní analýzy 

  Lineární regresní funkce Kvadratická regresní funkce 

 N=49 
Paramet

r 

Standard

ní chyba 

odhadu 

Hodnota 

testovéh

o kritéria 

p-

hodnot

a 

Paramet

r 

Standard

ní chyba 

odhadu 

Hodnota 

testovéh

o kritéria 

p-

hodnot

a 

b0         
-

140,575 
37,442 -3,754 <0,001 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

3 4 5 6 7 8 9 10

Di
gi

r S
pa

n 
Te

st
 -

sk
ór

e

Doba spánku (hod)



b1 7,518 0,301 24,969 <0,001 53,570 12,191 4,394 <0,001 

b2         -3,600 0,958 -3,759 <0,001 

F (p) 623,439 (p<0,001) 27,4 (p<0,001) 

R2 0,929 0,544 

 

Jak z hodnot uvedených v Tabulce 1 vyplývá, všechny parametry u obou zvolených modelů 

jsou sta?s?cky významné. Celkové testy modelu vyšly u obou modelů také signifikantně. Pro 

popis této závisllos? Je tedy možné použít oba modely.  

Za vhodnější však budeme považovat model lineární, protože index determinace dosahuje 

vyšší hodnoty (R2=0,929) než u kvadra?ckého modelu (R2=0,544). Lineární model vysvětluje 

92,9 % variability závislé proměnné. Z toho můžeme tedy odvodit, že délka spánku vysvětluje 

92,9 % výsledků testu krátkodobé pamě? Digit Span. 

Zvolená lineární regresní funkce má předpis 𝑦 = 7,518 ∙ 𝑥 a je zobrazena na následujícím 

grafu (Obr. 2). 

 

Obr. 2: Vztah mezi dobou spánku a výsledkem testu Digit Span s regresní funkcí 
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Výsledky regresní analýzy ukazují, že vztah mezi dobou spánku a výkonem v testu Digit Span 

je lineární. Delší doba spánku vede ke zlepšení výsledků v testu. Lidé, kteří spí déle, mají 

tendenci dosahovat lepších výsledků v testu Digit Span, což podporuje hypotézu, že spánek 

hraje klíčovou roli v konsolidaci krátkodobé pamě?. Tento výzkum podtrhuje důležitost 

dostatečného spánku pro udržení op?mální kogni?vní funkce a zlepšení schopnos? 

pamatovat si a vybavovat si informace. Výsledky Digit Span testu ale mohou být ovlivněny i 

dalšími faktory, nejen tedy délkou, ale i kvalitou spánku nebo například osobnostně-

individuálními rozdíly. Výsledky našeho testu však jednoznačně potvrzují, že spánek hraje 

klíčovou roli při ukládání, manipulaci a vybavování informací v krátkodobé pamě?. 
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